PZH2 megoldasok
1. Legyenek X és Y fuggetlen azonos eloszlasu valdszinliségi valtozok u
varhato értékkel és o szorassal. Szamoljuk ki E[(X — Y)?] értékét.
Megoldas:

E[(X-Y)?] = E[X? - 2XY + ¥?] = EX? - 2EX - EY+ EY? = 2EX? - 2(EX)? = 262X = 202

2. Egy hibatlan érmével dobunk négyszer. Jeldlje X illetve Y a dobott fejek
illetve irasok szamat. Szamoljuk ki a Z = XY valdszinlségi valtozé varhato
ertékeét és szorasat.

Megoldas: EIS('5 megoldas:

XYeB(4 =), Y= 4 X=Z7Z=4X-X* => EZ = 4EX-EX?
EZ 444 . ——(4 %+4)=3

EZ? = E(X* - 8X3+16X2)= £ _8-14+16-5=2 =10.5
EX4=1 <>+24 <>+34 <>+44 ()_85

16 16 2

EX3=1. <>+23 <>+33 <>+43 <>:14
EX2:1 <>+22 <>+32 <>+42 <>=5

16
Z = J10.5-9 —12247
Méasodik megoldas: X,Y € B(4,5),X+Y = 4,R; = {0,3,4},

P(Z=0)=P(X=O,Y=4)+P(X=4,Y=0)=2-(g> I

P(Z=3)=P(X=1,Y=3)+P(X =37 = 1)=2-(‘1‘) Lo

P(Z=4)=PX=2Y=2)-= (4>.2_14:%

—3.1 L3
EZ=3-L+4.3-3
1 3 _ 21
EZ2=9.L+16.3 =2
022=%—9=—:>cz ’/7_12247

3. Feldobunk egy érmét hatvanszor, jeldlje a fejek szamat X. Adjunk felsé
becslést a P([X— 30> 20) valdszinliségre a Csebisev-egyenl6tlenség
segitségevel!

Megoldés
X € B(60,+) = EX = 30,0X = J15 = P(X—30> 20) < 400 = % =0.0375

4. Legyen az X és Y valdszin(iségi valtozok egyuttes siirliségfiggvénye:

Frr(x,y) = %(xz—x)“ryz) ,hax,y € (0,1)
XY\ Ay = )
, egyébkeént

Szamolja ki a perem surusegfuggvenyeket Flggetlenek-e X és Y?
y2

3 71
Megoldas.fx(x)—fy(x)=j12 (% —xy +)y*)dy = 12 [XZ.y_x.TuT] -
0
=2 (-3 +3)= B2 -Lx+$.xe(0,1).

Mivel fy(x) fy(x) #foy(x v), igy nem fuggetlenek.

5. Kétszer feldobunk egy kockat. X az egyes, Y a hatos dobasok szama.
a.) Adja meg X és Y egyuittes eloszlasat.



b.) Legyen Z = 3X+2016 és VV = 2016 — Y. Szamolja ki Z és V' szérasat!
Megoldas:

\X012Yperem
Y N

0 3 |36 | 36 | 3

1 NEE,
2 w0 0 |5
Xperem | £ 3| L

MivelX,YeB(z,%) :>02X=52Y:2.%.i:%
62Z=9.062X=2.5=0oZ=42.5 =1.5811

o’V = GY——SZGV %=0.52705

6.5¢ |egyenek X, Y fuggetlen, azonos G(p) (geometriai) eloszlasu
valdszinlségi valtozdk. Legyen U .= min{X, Y} és V .= X— Y. Adjuk meg U és
V egylttes eloszlasat és a peremeloszlasokat. Fliggetlen U és 1?
Megoldas: P(U =i,V =0)=PX =i Y=1i)=q*?-p%i=1,2,...
J>0PU=0iV=j)=PX=i+),Y=1i)=q*2.p%ij=12,...
JOPU=iV=))=PX=0iY=i-j)= g2 e pri,— =1,2,...
PU=i)=PX=i)-PY=i)+D 2:-PX=1i)-P(Y=)) =

=i+l

= g% . p? +2..Z] G2 e p? = ¥ 2 p2 42 e p gl = g2 p(1 +q)
J=it
P(V=0)=§P(X=i,Y=i)=§q2i—2.p2 =p*. ]_1q2 - =
j>0: P(V=j)=;P(X=i+j,Y=i)=Zqz”f‘z-p2 =p*q - 1_1q2 = &
Jj<O0:P(V= J)—ZP(X—ZY—I—J)_Zqz”Z 0P =pt g7y =

i=1

Igen, U és Vfuggetlenek mert P(U =i,V =j)=PU=1i)- P(V=])!



